КОНТРОЛЬНО – ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
 ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ. 4 класс

Изложение – повествование 

по рассказу В.Солоухина «Теплинка».

     Пошли мы с Витей однажды в лес. Были у нас с собой соль, яички и хлеб. На опушке набрали рыжиков.

     На лесной лужайке мы вырыли ямку. Туда положили яйца и засыпали землёй.

     На этом месте мы развели теплинку. Так у нас зовётся маленький костёр.

     Рыжики мы надевали на прутики и посыпали солью. Грибки шипели на огне и быстро пеклись.

     Погасили мы теплинку. А яички под ней упеклись на славу. Ох и вкусен же был наш обед!

Контрольный диктант по теме «Предложение».

Зайчик.

     Зайчик родился летом, у него сразу были открыты глаза. Шерстка у зайчика была белая и пушистая. Зайчиха приказала зайчонку лежать тихо и никуда не бегать, а сама ушла за кормом. Малыша кормила родная мать и другие зайчихи. Скоро зайчик окреп, вырос, начал есть сочную траву и бегать по лесу. Он познакомился с птицами и лесными зверьками. В густой траве и кустах зайчик прятался от врагов. Так зайчишка жил и не тужил, а затем наступила осень.
                                                                                        (По Г. Скребицкому)

Грамматические задания:

1. Найдите сложное предложение и разберите его по частям речи и членам предложения.

2. Выпишите из текста три слова с безударными гласными, проверяемые ударением, припишите три родственных слова.
Контрольный диктант по теме «Имя существительное».

     Ночь. Туман. Летит поезд. Как машинисту в такой темноте путь разглядеть? Надо только включить чудесные очки – телевизор. Даже в самую темную ночь глаз телевизор всё передаст на экран машинисту.
     Кто не знает отважных водолазов? Теперь и к ним на помощь пришли телевизоры. Телевизор опускают в стальном костюме на огромную глубину. Плывёт по морю корабль, а в каюте сидят учёные. На экране телевизора они видят подводные растения, морских животных, рыб.

     Много тайн природы поможет открыть техника!

                                                                                               (Г.Юрмин)

Изложение «Медвежонок».

     Выследили охотники медведицу с медвежонком. Медведицу убили, а медвежонка принесли в село.

     Хозяин налил в блюдечко молоко. Ходит малыш кругом, скулит, а не пьёт.

     Охотник намочил молоком палец и дал лизнуть медвежонку. Малыш стал сосать палец и заодно тянул молочко.

     Ночью всех разбудил плач. Это мишка озяб и заплакал. Положил его охотник с собой, укрыл полушубком. Малыш забрал палец охотника в рот и засосал, как соску.
                                                                                        (По Г.Скребицкому)

Контрольный диктант по теме
«Основные типы склонения имён существительных»

Белка.

     Наступила зима. Но для белки она не страшна. Сама зима еще лучше утеплила беличий домик плотным покровом снега. Чудесная получилась квартирка! А белка зароется в мягкий пушистый мох, согреется и заснёт.

     Белке захотелось есть. Пора пробежаться по сучьям деревьев до большого дуба. Там в дупле жёлуди, орехи. Но не хочется вылезать.

     Она лежит и прислушивается к звукам лесного утра.

     Что это за шум? Это застучал клювом дятел. Он уже отыскал спелую шишку и вытаскивает вкусные семена. Стайка клестов с шумом уселась на вершине ели. На соседнем дереве засвистел поползень. Лес просыпается.
                                                                                         (По И.Сладкову)

Грамматические задания.

1. Найди в тексте предложение с однородными членами, соединёнными союзом. Графически покажи, какими членами предложения они являются.

2. Найди в тексте 15 предложение. Подчеркни в нём грамматическую основу. Над каждым словом напиши, какой частью речи оно является.

Изложение «Белочка».

     В лесу по веткам прыгала маленькая белочка. На полянке она заметила грибы. Белочка прыгнула на землю. Вдруг из травы выскочила лиса.

     Белочка мигом взвилась по стволу сосны и притаилась под самой макушкой. Лисица спряталась под куст. Белочка хотела прыгнуть на другое дерево, но промахнулась. Она упала за куст, под которым пряталась лиса. Испугалась лиса и пустилась бежать. А белочка вскочила на сосну, с сосны на березку и скрылась в лесу.

Контрольный диктант по теме

«Правописание падежных окончаний имён существительных»

Яшка.

     На старой пихте рядом с избушкой живёт коршун Яшка.

     Для Яшки я ловлю мелкую рыбу. Наловлю целую банку и высыпаю в траву. Коршун слетает с верхушки пихты, радостно и пронзительно кричит.

     Однажды я один остался в избушке. Сидел на поваленной берёзе и рисовал. Рядом стояло ведро с хариусом для ухи. Яшка вдруг слетел с дерева, уселся на край ведра и стал клевать хариуса.

                                                                                           (По Ю.Ковалю)

Грамматические задания.

1. Выпишите из текста два словосочетания с именем существительным, поставьте вопрос от главного слова к зависимому, определите падеж имени существительного.

2. Первое предложение разберите по частям речи и членам предложения.

Контрольный диктант по теме «Имя существительное»

Зимой.

     В деревне мороз запушил деревья снежком. Огромный пруд зима затянула гладким льдом. Ребята размели каток. Коньки у всех готовы. Ловко и легко скользят ребятишки по льду. На Коле и Вите спортивные костюмы. У бегунов блестят от счастья глазки. Старшие ребята разъехались в разные стороны. Малыши катаются цепью. По льду бегает за ребятами Шарик и всем мешает. Весело и радостно звучат детские голоса.
Грамматические задания.

1. Последнее предложение разберите по членам.

2. Первое предложение разберите по частям речи.

3. Выпишите три имени существительных в единственном числе, укажите склонение, падеж, род. Запишите их во множественном числе родительного, дательного и предложного падежей.

Диктант по теме «Падежные окончания имён прилагательных»

Весна.

     Пришла весна. С чистого неба льются на землю лучи ласкового солнца. Бегут весёлые ручьи. На холмах и пригорках зеленеет нежная травка. Важно расхаживает по дорогам и ковыряет крепким носом землю грач. На старой берёзе появились гнёзда. В чистом весеннем воздухе слышны голоса птиц.
     Проснулся лес от длинного зимнего сна. На белоствольной берёзе уже висят серёжки. На гибкой ветке орешника видны нежные пушинки. На лесных полянах появились первые проталины. На обнажившихся кочках видны зелёные крепкие листочки брусники. Ярким ковром разрастаются перелески. Скоро лес покроется зелёной дымкой.
Итоговый диктант по теме «Имя прилагательное»

Дятел.

     Спинка у дятла чёрная, крылья пёстрые, на головке шапочка с красным кантиком. Лапки у него большие, когти цепкие.
     Наступила холодная и голодная зима. Нашёл дятел в лесу корявое дерево с трещинкой на стволе и начал сосновые и еловые шишки таскать. Засунет шишку в трещинку, выбирает из неё семечки. Некоторые семечки он роняет на землю. Пройдут годы, около зимней столовой вырастут молодые деревья.
     Берегите, ребята, лесных птиц!

                                                                                              (По Д.Горлову)

Грамматические задания.

1. Найдите в тексте одно предложение с однородными членами и разберите по членам предложения.

2. В первом предложении укажите род и падеж имён прилагательных и имён существительных.

3. Словосочетания поставьте в родительный, дательный и предложный падеж единственного числа.

Густые высокие деревья, светлое чистое небо, стальная крепкая иголка.

Изложение  «Рыжая помощница»

     Рыжая кумушка повадилась ходить на колхозную пасеку. Пчел оставляют зимовать в омшанике. А там их начинают донимать мыши. Лиса старательно ловила мышей на зимовье. Пчеловоды ее не трогали.
     Но однажды лиса повстречалась на пасеке с кошкой Муркой. Та тоже ходила ловить мышей. Не могла стерпеть этого лиса. Шерсть у неё встала дыбом, хвост трубой. Бросилась она на соперницу. Кошка юркнула в омшаник. Лиса за ней. Тут она и попала в руки пчеловода. Узнал он свою помощницу из леса, засмеялся и отпустил её.

     А лиса и на следующее утро пришла спокойно мышковать у омшаника.

                                                                         (По Б.Александрову)

Диктант по теме «Безударные личные окончания глаголов»

Первые заморозки.

     Однажды сентябрьским утром вы проснётесь, выглянете в окно и увидите необычную картину. Земля, крыши домов, сараев покрыты инеем. Этот иней долго не лежит. Едва выглянет солнце, он мигом растает.
     Занятно бывает смотреть, как он исчезает прямо на глазах. Под лучами солнца ярко зеленеет трава. Вся она так и сверкает в каплях росы. А в тени земля еще в инее, будто укрыта белыми простынями. Но недолго ей белеть. Поднимется солнце повыше, осветит белоснежную мохнатую простыню, и инея уже нет.

Изложение «Помогли инвалиду».

     Дело было в Молдавии. Эта страна очень сильно пострадала от нашествия фашистов. Все сёла и города её были сожжены.

     После войны вернулся в своё село Андрей Воротняк. Вернулся он инвалидом. У него осталась только одна нога. Жену его убили фашисты, детей не было. И стал Андрей жить одиноко.

     Колхоз помог Андрею построить хату. Дали ему работу на мельнице. Уходит туда Андрей рано утром, и возвращается поздно вечером.

     Тяжело ему передвигаться на костылях. Плохо у Андрея дома, одиноко он живёт. На дворе у него пустынно. У других сады распускаются, а у него всё разрушено. А как ему в саду работать с одной ногой?

     Возвращается он однажды с мельницы поздним вечером. Медленно идёт по селу. Куда ему торопиться? Подошёл Андрей к своей хате, открыл калитку и замер. Его ли это дом? Возле дома стоял молодой сад. Он вырос за день. Утром, когда Андрей уходил на работу, никаких деревьев не было. Кто же насадил здесь молодые деревца?
     Андрей переходил от деревца к деревцу. Он ощупал тоненькие стволы. Вот вишня, вот груша, абрикос. Всё сделано по-хозяйски: деревца подвязаны к колышкам, лунки после поливки присыпаны землёй. В одном месте земля еще не успела просохнуть. На грязной грязи видны следы маленьких босых ног. И тогда Воротняк понял всё.
     Кто же были эти чудесные садовники, посадившие инвалиду молодой сад? Это были сельские пионеры. Они достали в питомнике саженцы фруктовых деревьев и насадили сад, пока Воротняк был на работе.

     Так пионеры помогли человеку, пострадавшему в боях за Родину.

Контрольный диктант по теме
«Правописание личных окончаний глаголов»

Волга – кормилица.

     Близка река Волга всем россиянам. На Волге в давние времена русские люди вставали на борьбу со своими врагами. Под Сталинградом разбили фашистов.

     Называют Волгу рекой – красавицей и рекой – кормилицей. Знаешь почему?

     На Волге в Ярославле и Тольятти машины выпускают. Вниз по реке плывут пароходы и теплоходы, проносятся суда на подводных крыльях.

     На самоходных баржах везут вниз по Волге легковые и грузовые машины, пшеницу, нефть, сборные дома, станки и рыбу.

     Перегородили Волгу большие плотины. Волга даёт электрический ток нашей стране.

                                                                                                (По С.Баруздину)
Грамматические задания.

1. Выпишите из текста пять глаголов, разберите их по составу, рядом запишите их в неопределенной форме.

2. Последнее предложение текста диктанта разберите по частям речи, членам предложения, выпишите словосочетания с вопросами.
